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上海市文明单位（文明校园）创建档案材料 


“十三五”普陀区教育系统基层单位
“模范退休教工之家”创建工作总结
上海市曹杨中学退管会
目前，我校共有离退休教工164人，其中离休干部1人，百岁老人1人，中共党员49人，民主党派14人。我校退管工作的指导思想和工作目标是：以党的十八大和十九大精神为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，紧密结合市、区和区教育系统退管工作要求，全面加强离退休人员思想政治建设，深化离退休人员创先争优活动，优化离退休教工服务管理工作，更好地关心离退休教工的健康、学习与生活，增进离退休教工福祉。
为确保目标任务的落实，进一步提升退管工作水平，创建“模范退休教工之家”，我们在努力做好基础工作的同时，不断健全和完善工作机制，积极创建特色、凸显亮点，取得一定成效。现就相关工作简要总结汇报如下。
一、基础工作
一是着力加强退管会自身建设。学校党政领导对退管工作高度重视，明确要服务好离退休教工，首先要有稳定高效的工作团队。为此，学校专门建立了退管工作领导小组，由党总支书记和校长担任组长，党政齐抓共管，形成合力；由副校长郑琦峰担任副组长兼校退管会主任，具体分管退管工作；返聘了热心退管工作的张良老师担任专管员，负责退管工作的联络协调和落实督办；组员包括校工会主席、校办主任、人事干部、校办专职干部、校财务人员、后勤工作人员等，分工负责相关工作的推进实施。同时，建立了8个“欢乐相聚小组”，以组长为牵头人和联络员，构建了退管工作网络。从领导到工作人员，各司其职，各尽其力，有计划按要求携手推进退管各项工作，使退管工作有序有效开展，使学校的“退休教工之家”真正成为广大离退休教工的温馨港湾和精神家园，赢得了离退休教工的一致认可与好评。
二是进一步完善退管工作制度。队伍是基础，制度是保障。为规范长效地推进退管工作，根据老龄化社会发展形势要求和我校离退休教工的现实需要，校退管会进一步加强制度建设，修订了《上海市曹杨中学退管会工作职责》《上海市曹杨中学帮困救助制度》等规章制度，建立健全了定期召开工作例会、定人负责日常联络、定时开展家访慰问以及老青结对“赤子薪传”等工作机制，通过工作制度和机制的不断完善，更好地保障离退休教工的权益和福利待遇，提供了离退休教工参与学校发展的可能性。
三是严格管理、规范使用退管工作经费。我校对退管经费一直坚持专款专用、收支规范，为退管会开展活动提供了专项经费保障。我校退管经费的来源主要是区财政下拨的退休活动费、福利费，历年福利费结余，以及区退管会的专项投入。2015年，退休活动费为50700元，福利费488400元，专项费用62400元，动用历年福利费结余24014.67元；2016年，退休活动费为49800元，福利费541080元，专项费用51700元，动用历年福利费结余31263.22元；2017年，退休活动费为42380元，福利费588300元。这些经费学校从不挪作他用，全都用在离退休教工身上。每年的帮困金、节日慰问金发放规范，请离退休教工亲笔签字领取，本人无法来学校领取委托他人代领的，也必须签字领取并及时送交给委托人。学校每年都按照相关规定，为离退休教工购买集体保险。
四是积极组织开展丰富多彩的文体活动。除了确保离退休教工的福利待遇，让大家老有所为、老有所乐也是我校退管工作的重要宗旨。除了常规开展的“回娘家”活动外，校退管会还经常组织离退休教工参加各种文体活动，如：迎新年活动、“三·八”节活动、文艺表演、春秋游、征文活动、体育比赛，等等。2016年9月，我校退休教师合唱队作为普陀区教育系统唯一代表，参加了普陀区机关事业单位退休人员迎国庆暨红军长征胜利80周年歌会。学校专门联系优秀音乐教师胡永兰来校指导退休教师进行了认真的排练，校领导也很重视，不仅到排练现场关心鼓劲，还为大家联系租赁了演出用的红军服装。在大家的积极参与和共同努力下，演出圆满成功，节目还获得了优胜奖。我们还积极组织退休教师参加区各类征文活动，我校退休教师已有数篇文章在《普陀退教通讯》上发表。
五是注重思想政治引领传承曹杨“赤子文化”。
在组织退休教工开展各类活动、丰富其生活、愉悦其身心的过程中，我们尤其注重组织开展一些弘扬主旋律的活动，加强思想政治引领，传播辐射正能量。如：2015年恰逢抗战胜利70周年，我们组织退休教工赴沙家浜参观，重温新四军的光荣历史。2016年，参加了迎国庆暨红军长征胜利80周年歌会，通过唱“红歌” 回首峥嵘岁月，重燃革命激情。同时，结合“关心下一代”工作，通过开座谈会、上党课团课等形式，组织离退休教师与青年教师、青少年学生交流，做青年人理想信念的引路人。如：党的十九大刚刚闭幕，我们就举行了“赤子薪传，共话发展”退休教师与青年教师学习贯彻十九大精神座谈交流活动。应邀与会的退休老书记、老党员和老教师代表，结合自己学习十九大精神的体会，表达了对十八大以来砥砺奋进的五年所取得成就的由衷赞叹，以及对十九大提出的“优先发展教育事业”“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”等新理念的高度认同；同时，通过一个个鲜活感人的事例，回顾了曹杨中学不平凡的发展历程，表达了对年轻一代继往开来、走好曹杨复兴之路的殷切期望。与会青年教师深受教育和鼓舞，纷纷表示要以实际行动学习贯彻十九大精神，立足教书育人岗位，更好地传承与弘扬曹杨赤子文化。我们还邀请退休政治教师、党团干部等发挥余热，为初、高中学生开设专题讲座、上党课和团课，开展革命传统教育、党史党情教育和社会主义核心价值观教育等，为学校德育工作增添了资源和力量。
二、创新机制
我校离退休教工队伍比较庞大，人数接近在职教工，为了确保退管工作辐射到每一位离退休教工，让每一个人都能参与活动、享受福利，都能保持与学校的联系，感受到学校的关心，我们建立了 “两个全覆盖”的创新工作机制。
一是每年家访慰问全覆盖。结合每年开展的“夏送凉，冬送暖”工作，发动全校在职党团员教师共同参与，每人负责慰问2—3名退休教工，上门家访并将慰问金、慰问品等送到离退休教工手中。同时，了解离退休教工的健康状况、生活情况以及困难需求，向他们报告学校的发展情况和办学成效，听取他们的意见和建议，向老前辈讨教工作经验。对于患大病重病或有特殊困难的离退休教工，则由校领导、工会主席等负责分别上门看望。这项工作坚持开展多年，已成为学校寒暑假的常规工作，既实现了对离退休教工“一个不能少”的关怀，又让年轻教师得到老教师的指点，并促进了曹杨“赤子文化”的薪火相传。
二是欢乐相聚小组全覆盖。除了借助党团员在职教师的力量，我们也从离退休教工队伍中发掘骨干，以骨干为小组长，分别牵头建立了“欢乐相聚小组”。以自愿组合的方式，将所有离退休教工都纳入到欢乐相聚小组中，无论离退休教工是否能参与日常活动，都能通过小组长保持与每一位离退休教工的日常联络，做到经常关心，及时了解每一个人的近况，及时向校退管会传递相关信息。校退管会定期或不定期召集小组长们聚会，商讨布置退管工作，并通过各小组根据本组退休教工的兴趣和需求，组织开展形式多样的欢乐相聚活动。欢乐相聚小组的建立，不仅解决了退管会由于人手紧难以兼顾到每一位退休教工的难题，而且形成了便于上情下达、下情上传的工作网络，极大提升了工作效率和活动的参与度。
三、特色项目
“文化养老”是我校退管工作的一大亮点，也是特色项目。“文化养老”是一种能体现传统文化与当代人文关怀的养老方式，是以老年人的物质生活需求基本得到保障为前提，以满足精神需求为基础，以沟通情感、交流思想、拥有健康身心为基本内容，以张扬个性、崇尚独立、享受快乐、愉悦精神为目的的养老方式。我校的“文化养老”主要是通过两大途径和载体，致力于满足离退休教工的精神文化生活需求。
一是组织开展各类有益身心健康的文化娱乐活动。动员、推荐、组织一些退休教工参加了合唱团、舞蹈队，参与了摄影、书法、绘画、象棋等活动，极大地丰富了老教师的文化生活。老教师们在文艺表演、艺术创作和比赛活动中大显身手、大秀才艺、一展风采，相互间沟通了情感、交流了思想、分享了快乐、愉悦了精神。这些文娱活动得到离退休教师的热烈响应和主动参与，已成为大家所推崇的一种时尚生活方式。
二是组织开展探访国内外名胜古迹的文化之旅。相比其他行业的退休老人，退休教师拥有相对稳定可靠的养老物质保障，也具有较高的文化素养和更多的精神文化需求，我校退休教师更有一个突出的特点——酷爱大自然，向往名山大川。据此，我们将组织文化之旅作为“文化养老”的又一重要途径，每年精心安排不同的旅游线路，先后组织大家游览了商榻、周庄、朱家角、青浦大观园、苏州金鸡湖等景点。欢乐相聚小组还自费组团游览了青岛、大连、蓬莱、威海、日照等沿海城市；踏上了祖国第一宝岛——台湾；观赏了张家界、九寨沟、吐鲁番、丽江古城、海南三亚等名胜景区；登临了天山、庐山、三清山、天柱山、长白山；欣赏了越南、新马泰、韩国、马尔代夫、俄罗斯、美国、日本、澳大利亚、新西兰、欧洲十国等异域风光。通过旅游，老教师们真切感受了各国各地的风土人情和灿烂文化，同时活动了肢体，增强了体质，调节了心态，充实了精神生活，使身心更加健康，生活更富情趣。

多年来，我校退管工作在区教育退管中心的关心指导和大力支持下，通过校退管会乃至全校上下的共同参与和努力，虽没有值得大书特书的成绩，但始终扎扎实实地推进，也在离退休教工中树立了口碑，获得了赞誉。2015年，副校长郑琦峰被评为“上海市尊老助老好教师”。2016年，专管员张良被评为“2013—2015年度上海市教育系统退管工作优秀工作者”。今后，我们将以党的十九大精神为指引，再接再厉，锐意进取，进一步做好顶层设计，进一步创新和改进工作，进一步办好“退休教工之家”，从而更好地为广大离退休教工服务。 
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