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一、指导思想
少先队教育要按照队章的要求，通过加强少先队的组织教育，充分发挥其组织作用。运用其特有的教育手段，通过队员当家作主的集体生活和丰富多彩的活动来进行。让少先队工作紧紧围绕学校教育理念，依托少先队工作的指导者少先队辅导员，在体验教育中充分发挥少先队员的积极性、主动性、创造性。

二、少先队大队委员会
少先队大队委员会是少先队特有的组织形式，是基层少先队组织最高领导和决策机构。根据上级要求在辅导员的辅导下，对全校的中、小队组织和全体少先队员进行领导、组织、安排开展教育活动和组织教育。因此，每一名大队委员都应该明确大队委员会职责，这对做好少先队工作是非常重要的。

三、少先队大队委员会工作职责
（一）制定大队工作计划
队委会根据队员的思想、学习和生活情况，根据学校的总体要求，有针对性地作好规划，明确工作重点，安排好教育内容及活动，广泛听取队员意见。经队委集体通过，形成大队工作计划。
（二）组织大队活动
对少先队员进行组织教育，主要是通过大队组织的具有时代特点的活动来实现的。活动越生动活泼，队的生命力就越强；活动越丰富多彩，队的吸引力就越大，活动就越有教育意义，少先队组织就越有朝气。
（三）研究讨论全大队事务
研究讨论大队部工作计划，大队部活动方案，实施细节等等。
（四）领导各中队工作
做好各中队的日常管理监督与指导，并按照大队步组织的活动要求，对各中队工作进行指导和管理。
以上是大队委员会的工作职责，大队的每一名委员都应按上述要求积极努力地工作，创造性地开展少先队活动。

四、大队干部应具备的条件
少先队大队干部，肩负着本大队少先队工作的领导和管理的重任。在工作中除具备一定的思想素质外，还要有一定的知识技能水平和独立工作能力。具体说有以下几点：
（一）有坚定的政治信念
我们的信念就是“时刻准备着，为实现共产主义而奋斗！”这是我们坚定的政治基础。
（二）有多种多样的智慧和本领
大队委员不仅要学习好，而且还要会处理队务，解决队员中发生的问题；关心国内外、校内外大事，会收集信息；有广泛的兴趣爱好，能歌善舞，知识面广，思维敏捷灵活。
（三）有认真负责的精神
对组织分配给自己的任务，自己能独立完成，在实践中培养锻炼自己的责任心。
（四）对伙伴有热情诚恳的态度
作为大队干部要努力在组织中创建一人进步，大家学习；一人落后，大家帮助；有了快乐，大家分享；有了苦恼，大家分担的团结友爱集体。
（五）有独立写作能力
少先队组织中的工作计划、工作总结、倡议书、表扬信、黑板报、宣传报道等稿件，自己都能独立完成。
（六）应具有比较出色的表达能力
作为大队干部讲话要有号召力，不照稿子念，能对队的活动讲出自己的意见和要求。在公众场合，能以自己的口气语言把全体队员都组织起来。有艺术家的风度，举止言谈，落落大方。不怕在生人面前讲话，在任何人面前和新的环境中，敢于提问题，发表不同见解。
（七）有设计活动、组织活动的能力
大队干部具备的这些条件和能力，不是天生就有的，必须在工作和活动实践中多锻炼、多培养才能获得。

五、大队干部分工及工作职责
     上海市曹杨中学大队委员会设大队委员13人、大队干事8人。
分工如下：
（一）大队长职责
1、负责召集、主持大队委员和中队干部会议；
2、负责组织、制定大队工作计划和进行工作总结；
3、负责上传、下达及检查决议执行情况；
4、负责帮助中队长做好中队工作；
（二）副大队长职责
1、负责组织大队活动
2、要在大队长的领导下，协助大队长做好大队工作；负责整理和保管大队的文件和资料；负责组织值日中队。
（三）组织委员职责
1、组织全体队员学习中国少年先锋队的基本知识，增强队员们的组织观念，教育队员热爱少先队，成为少先队组织的主人；
2、协助大队委员会培养和考察队干部后备力量及队干部的管理任务；
3、做好日常组织管理工作；
（四）宣传委员职责
1、负责每月一次的学校橱窗布置；
2、培训各中队宣传干部；
3、为全校所有班级（初、高中）黑板报打分、拍照留档；
3、负责宣传国内外大事，宣传少先队里的好人好事；
（五）学习委员职责
1、关心和了解中队队员的学习情况，帮助中队组织围绕学习开展队活动；
2、负责红领巾读书读报活动，推荐好书和报刊，做好订阅报刊的工作，引导队员多看书，丰富课外知识，不断拓宽知识面。
做好以上工作，要通过少先队丰富的活动来实现，让队员在愉快的活动中受到教育，得到知识，锻炼能力。其实，少先队大队的学习生活是丰富多彩的，大队学习委员可以大展才能。
（六）劳动委员职责
作为大队劳动委员，不仅自己要具备热爱劳动的思想素质和一定劳动技能，而且还要了解掌握大队劳动委员的工作岗位职责，这样才能做好日常工作。
1、负责每月一次的教师植物角打分
2、组织队员学习劳动技能；
3、组织公益劳动培养队员正确的劳动态度；
（七）文体委员职责
作为大队文娱委员，要有一定的艺术特长，要经常带领队员排练文艺节目，组织各种联欢会等等；要尽职尽责地去完成大队文娱委员的职责和任务，如负责组织大队的文化娱乐活动，向中队推荐好歌曲、舞蹈和游戏，负责培训文娱骨干；大队文娱委员还要经常帮助中队文娱委员提高做文娱工作的思想认识，可在他们中间经常开展丰富多彩的实践教育活动，引导他们把有声有色的少先队文化娱乐阵地建设好。
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