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上海市曹杨中学家长学校学生家长发言稿
关注孩子情绪，做好心理疏导

各位老师、各位家长：

晚上好！

很荣幸有这次机会和大家一起分享初三孩子家庭教育的一些观点，纯属个人观点，不当之处敬请包涵。
大家都知道，初三是孩子人生的一个重要时刻，他们不仅面临着升学压力，同时也面临着青春期的困扰。作为家长，常常觉得重也不是，轻也不是，于是乎，掌握这个度是非常关键的。下面，我将结合自己孩子的特点和现在的状况，从以下几方面进行分享。
一、关注孩子情绪，做好孩子心理疏导。

到了初三，孩子的学习任务重、压力大，情绪也常常有所波动。这个时期也是孩子和家长最容易产生矛盾的时期，处理不当，很容易影响孩子的学习。作为家长，一定要学会和孩子沟通，了解孩子的内心世界，当好孩子的心理老师，为其进行适当的心理疏导及减压。这学期刚开始，女儿有几次默写和考试成绩不是很理想，从而导致女儿心情低落，闷闷不乐。我感觉到孩子的异常表现后，马上与她进行沟通，了解到这个情况后，我就经常鼓励她，让她从容对待，并针对她的情况，进行了有效的分析，给出了合理的建议，使她马上重拾信心，继续投入到紧张的学习中。所以，我认为，家长适时给孩子鼓励，和孩子交流是不可缺少的。家长的鼓励对孩子来说非常重要，得到家长的肯定，孩子会有无限的动力。所以在这里我建议家长们能经常跟孩子聊聊天，谈谈心，让孩子把心里的压力、心里的话说出来，说出来就是做好心理调节成功的一半。
二、适时放手，给孩子成长的空间与时间

孩子是一个独立的个体，做父母的总是想把孩子当成私有财产，想去控制他，管理他，想让孩子按照自己设定的目标前行。但是我觉得的越是这个时候，越是要适当的放手，给孩子足够的成长空间与时间，让她有机会跟自己在一起，倾听自己内心的声音，整理自己纷繁的心情；给孩子空间，学习的时候不要去打扰她，她有自己的世界，她可以有自己做主的机会。我女儿是一个很有主见的人，平时比较喜欢看电影，只要功课之余，都会去关注近期的放映消息，得空就会安排看一场。刚开始，我不理解她这种行为，觉得是在浪费时间，浪费学习的精力。经过了一段时间，我发现女儿并没有因此而影响到学习，我突然醒悟到，这可能是女儿学习压力下的一种放松，一种释放，只要她能掌握一个度，我虽不是很赞同，但还是会尊重她，给予她这个空间与时间。有些时候，她碰到问题，我都会给她建议，但做决定的权利依然属于女儿。因为是她自己做出的决定，她就会努力去拼搏，担当责任，自主力行，这同时也是培养她责任心的最好方法。
三、做好孩子的后勤部长

孩子每天学习很紧张，我们家长要做好后勤服务保障工作。尽量为孩子提供科学合理的饮食。早晨虽然紧张，但是我一定会陪孩子在家里吃个热乎的营养早餐。让孩子有足够的能量去保证一上午的学习。放学了，一桌美味的晚餐，会让学习了一天的女儿扫去些许的疲惫，有精力去更好地完成回家作业。虽然辛苦了一点，但看着孩子每天精神满满地投入学习，从这一顿顿精心准备的早晚餐中，女儿一定会感受到我们对她的爱与支持，这一刻，作为家长就觉得什么都值了。
四、做好备考阶段的充分准备

接下来，通常有大量考试，月考、期中考试、一模考、二模考等，可以说是大考三六九、小考天天有，作为我们家长，要为孩子们创造一个安静、温馨的复习备考环境。此时，孩子的成绩出现进步和退步的现象都很正常。希望家长们都能用平常心去对待，不要一味地去看重成绩，导致孩子们对成绩过度焦虑。这样反而不利于孩子备考。考试成绩仅仅是孩子当下阶段学习情况的反映。作为我们家长来说，能做的是要引导孩子关注成绩反映出的具体问题，跟孩子一起分析原因，鼓励孩子说出自己的想法，明确下一阶段的努力方向，避免制造紧张的气氛，影响孩子情绪。
最后，我想说：分数未必等于前途，比分数更重要的是信心。孩子们只要有了信心，就会去努力拼搏。让我们同老师一起努力，让孩子们到明年中考收获的时候，少一份遗憾，多一份喜悦，少一份责怪，多一份成功。

谢谢各位，我的发言完了！

                                 初三（4）班李怡玲家长
