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按市教委要求进一步抓落实，规范教学行为，严格按照课程计划、课程标准来实施，对各类“抢学、抢教、拔高教学标准”的行为进行严格规范和管理。重点要对学生的作业及考试的质和量作规范管理。
近年来我校坚持依法治校，规范教育教学管理，注重绿色质量，努力减轻学生过重的课业负担，实现减负增效。然而“减负”工作仍然是摆在我们面前的一项艰巨而长远的任务。为了更好的贯彻执行市教委有关减负的文件精神，落实普陀区教育局“依法治教、提高效率，减负增效落到实处”的工作要求，我校特制定减轻学生过重课业负担的实施方案如下：
一、端正办学思想，提高对“减负”的认识。
大力宣传减负增效的重要意义。“减负”是提高学生整体素质、健康成长的需要，是提高人才创新精神和实践能力，增强竞争能力的需要，是实施素质教育的需要。因此，每位教师都要以高度的责任感，从思想上高度重视，在行为上及时跟进，切实做好“减负”工作。
二、采取有效措施，减轻学生的过重负担。
1、组织落实，责任落实。学校成立减负工作领导小组，组长由校长担任，中层领导分兵把口，要严肃认真贯彻执行上级有关“减负”工作要求和规定，完善校内专项督导制度，把“减负”工作纳入学校的目标管理进行考核。
2、积极探索新的教学模式，提高教学效率。课堂教学是实施素质教育的主渠道，是提高教学质量，减轻学生过中负担的基本措施之一。同心同德打造“自主体验，合作探究”的课堂文化。
（1）改进教师的教学方式；要求教师在教学中做到四个关注：一是关注知识与生活情景的关联，二是关注课堂中的生成性问题，三是关注学生的思维深度，四是关注学生的学习体验。
（2）改进学生的学习方式；促进学生“三多、三重、三关注”的深度学习的学习方式，也就是多感官，多方式，多环节；重探究，重实践，重体验；关注知识的联系，关注知识的迁移，关注知识的运用，提升思维品质，构建“自主体验，合作探究”的课堂生态。
（3）建设学习支持系统。充分关注学生高中阶段学习的适应性和个别化需求，开发个别化作业推送系统，完善“减负增效”的校本作业设计，做好初高中衔接、各年段衔接，积极探索中高校衔接。
3、反思课堂教学行为，关注学生思维深度
以开学推门听课、教学视导、学校“百花奖”决赛为抓手，关注学生创新能力培养，关注学生个体差异，关注学生自主学习能力的培养。本学期我校有效教学和实践研究主题定为“反思课堂教学行为，关注学生思维深度”，改被动学习为能动学习。
（1）是抓教师角色的转变，改进教学方式。教师的角色不再是传播者、讲授者或知识体系的呈现者，而应变为知识的促进者，学习活动的组织者和参与者，同时也是一个学习者，为学生树立终身学习的榜样。
开学第二周起对初、高中推门听课，为期二周，教导处牵头，分工如下
莫文骅（语文）、施雯（数学）、余笑昆（英语）、胡开田（物理）、尹宝华（化学）、薛立新（生物）、何毅俊（历史）、宋鲜勇（地理）、徐秀兰（政治）、赵海雷（音、体、美、心）、刘枫涛（信息）。
通过听课发现问题，寻找不足并及时跟进，提出积极意见改进课堂教学。
（2）是抓课堂氛围的营造，改进学生学习方式。积极构筑师生平等民主的教学平台，营造活泼和谐的课堂教学氛围。在课堂教学中，教师要认识到自己也是一个学习者，应把学生当作重要的课程资源，提倡学生大胆质疑，鼓励学生敢于创新，在教学中积极为学生营造和谐的教学氛围，培养学生小组合作的良好习惯，把课堂还给学生，让课堂焕发生命的活力。
根据本学期教导处安排，结合学校工作要求，分别于开学初和期中考试后多次对初、高中进行教育、教学视导。通过听课、查阅资料、检查教学案、检查学生作业、学生座谈会、问卷调查等形式，较全面了解教学现状，总结教学经验和反思寻找不足，继而进行有效干预.
（3） 为进一步加强我校教师队伍建设，不断提升教师的教学专业水平，为教师专业化发展搭建相互交流、提高的平台，促进教师更好地成长，从而更好的深化课程改革，提高课堂教学质量，决定把以“反思课堂教学行为，关注学生思维深度”为主题的“百花奖”教学评优活动进行到底。
4、加强教研组建设
（1）加强学科建设。以特色高中建设为契机，重点加强强势学科、特色学科和薄弱学科建设，构建学科高地，努力把我校政治、英语学科打造成为普陀区学科高地。加强教学研究、考试研究和学科评价研究，指导教研组开展有针对性的校本研修，引领学科发展，继续组织好学科论坛，营造浓厚的学术氛围，培育学科专家，努力提高每一门学科的教学质量。
    每一个教研组都要承担1个组课题，2个个人课题。
（2）全面培训各学科教研组长，以“集体备课活动”为抓手，全面提升教研组长的凝聚力、感召力和影响力，努力使教研组长成为学校本学科的教学专家、学术权威和专业能手。
（3）教研组长要加强对备课组的指导和检查。教研组长一学期必须对各备课组有一次以上的参与活动，每两周检查一次备课组记录。教研组长必须每学期至少听组内每位教师的课一节，并作详细记录。
    各教研组长要认真组织好本组年轻教师的“汇报课”。
（4）各教研组要加强教研活动的学术气氛，教研组要以主题研究为中心，组织教师学习，积累资料，开展集体教研、备课活动，上好教学研究课，开展听课、评课活动，进行课后反思，形成阶段性研究成果。教研组要组织全体老师宣传学习高考改革方案，了解新高考、会考。
（5）观摩学习拓宽视野、专家引领解除困惑。
一是要充分利用外出学习或听课的机会，学习名师是如何处理教材、设计教法、指导学法、引导学生、演绎课堂的，解决自己教学中的困惑，深入理解抽象的理论，拓宽自己的视野。二是要在学校统一安排下，经常请高级指导教师、学科带头人、教研员等专家深入到教研组、备课组零距离接触。
5、创设良好的育人环境，减轻学生的心理压力。加强师德建设，强化学生的德育教育，为学生创设—个宽松的有利于学生健康成长的条件和氛围，这是减轻学生心理压力的有力措施。让学生有一个平衡的心态，在宽松愉悦的环境里学习，促使学生主动学习，主动发展，培养学生的创新精神和实践能力，因此，我们要改善育人环境，改善师生的人际关系，尊重学生，信任学生，关心爱护学生，耐心帮助教育学生，特别要如强对“学困生”的帮教工作，同时要注重培养学生的坚强意志和刻苦学习精神，减轻学生的精神负担，促进学生的心理健康。加强心理健康教育，学校成立“心理咨询室”，每天中午定期开放，疏导学生心理问题，保证学生身心健康发展，培养健全的人格。
6、规范办学行为，保障“减负”工作的有效实施，确立“红线”意识。
（1）严格遵守市教委对于各学段学校的作息规定。
（2）严格执行教育行政部门颁发的课程计划，不增减课程、课时。开齐、上足、教好各门课程。切实保障“三课两操两活动”和“学生每天在校体育锻炼一小时” 落实到位。
（3）加强课堂教学管理，进行高效课堂改革，优化教学过程，提高课堂教学效益。
（4）严禁用节假日、双休日和寒暑假组织学生上课，坚决杜绝有偿家教。
（5）严格控制学生的课外作业量，学生家庭作业总量不超过90分钟。
（6）严格控制学生在校活动时间总量，学生每天在校活动时间总量不超过8小时。保证学生有不少于9小时的睡眠时间。
（7）严格控制考试次数，学校每学期只进行两次学科考试，禁止举行期中期末考试以外的任何学科考试或变相的学科考试。
（8）学校和教师均不统一购买或要求自购用书目录外的练习册、习题集、复习辅导等资料。学校和教师不自行组织学生征订书刊报纸，严格执行上级要求，一律让学生家长自由选择，自行订阅。
（9）学校不以学生考试成绩作为考核、奖励教师的主要依据。教师不得按考试成绩给学生排名次。不得以考试成绩作为判断学生好差的主要依据。
（10）教务处通过每学期召开至少两次的学生座谈会、家长座谈会与问卷调查，搜集信息，发现问题，及时督促改进。
7、各年级、教研组要努力丰富学生的课外活动，让学生从大量、繁琐、重复的学习劳动中解放出来，让学生参加有利于身心健康的丰富多彩的课外活动，给学生创设施展才华的时间和空间，促进学生生动活泼地发展。
8、积极引导学生主动学习，增强指导学生的实效性。学校将对学生进行学习目的教育；通过诱导、启发和鼓励，帮助学生体验成功，激励学生自主学习，体验学习成功的快乐。减负不是简单让学生减少学习时间和学习内容，更重要的是要减负增效，使学生的素质得到提高。这就要求教师不断提高素质、提升专业能力，精心备课，精心选择教学内容，提高课堂教学效率和训练效率。教师要了解学生，掌握学生的具体情况；课堂要面向大多数，课下通过个别辅导解决个别学生问题；教师要整体安排教学进程，分散难点，分解压力，让学生重点掌握好本学科的最基础、最核心的知识，引导学生有目的、有重点、有效率地学习，真正使学生发展学习能力，发展兴趣爱好，培养个性特长，提高综合素质。从而达到减轻学生的课业负担，增强学生学习效果的目的。
9、家校结合，共同做好“减负”工作。要充分发挥家长学校的作用，向社会、向家长宣传教育改革的形式、任务，使家长明确“减负”的目的、意义，并且支持学校“减负”的一些做法。在家不给学生施加心理上、学习上的压力，从根本上转变家长的观念。
10、严格管理、依法收费。严格按教育局的收费标准进行—次性公开收费，不乱收费、不搞不正当的奖罚。
三、加强考核、奖罚分明。
对于上级以及学校有关“减负”工作的规定，在教育教学中严格执行、严格考核，对在此方面工作突出、有成效地给予表彰，对于不执行有关规定或打折扣执行者要严肃批评、教育，情节严重的与教师竞聘上岗挂钩。目的是督促教师把“减负”工作真正成为每个人的自觉行为。
总之，在今后的“减负”工作中，我们将狠抓学校管理，把师德建设和师资队伍专业素养的提升作为学校管理工作永恒的主题，不折不扣地落实“减负”工作方案，以提高课堂教学质量为突破口，标本兼治，把减负工作落实到处，抓出实效。
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