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上海市曹杨中学学生学业质量绿色指标改进方案
一、学生学业水平指数
我校目前初中共四个年级18个教学班级。学生均为学区生，对口小学为曹杨实验小学。进校时学生个体差异很大，个别学生交白卷和考分为个位数的成绩。我们面对新生源，首先通过对初中教师的培训教育，要求教师不断鼓励学生，认真分析每位学生的学习状态、学习基础，做好每次质量调研的情况分析。注重教师团队（年级组和教研组）来关注每位学生各科的发展，共同帮助每位学生。发挥团队力量和师生的共同努力，努力使学生学业水平不断进步。
二、学生学习动力指数
加强学生的思想教育，通过每月一主题的教育（班会形式）对学生进行集体主义、爱国主义、榜样人物教育等，帮助学生树立学习自信心、正确的学习动机，同时通过各种途径的方式帮助学困生，除各主科教师义务补缺补差外，还有如“大手牵小手”学生帮困志愿服务队，学生学习互助小组等，减轻学困生的学习压力，同时培养学生对班集体和学校的认同感，通过起始年级的视导工作和每学期的学生问卷调查和座谈会，了解学生对班集体和学校的认同感。有得放矢的加强不同年级和不同层次学生的教育。
三、学生学业负担指数
我校初中生的作业时间，经问卷调查和座谈会了解，非毕业班学生每天作业时间不超过2小时，大部分学习水平中等及以上者，在45分钟到1个半小时内都能完成，我们将继续对初中教师团队教育和要求，其一是教师要精选题目，其二是规定每科回家作业不超过半小时。同时对学困生义务补缺补差时，让他们把大部分作业在学校里完成，这样他们回家的作业量不超过一小时了。非毕业班学生我们不补课，按时放学。对学困生，则要求老师们利用中午、自修课时间和放学后进行补缺补差和个别辅导，保证学生回家有足够的时间睡眠。
四、师生关系指数
我校师生关系一直比较融洽，因为我们每学期开学前都对老师们做常规教育和培训，通过年级组教师会议的方式和个别教师的沟通交流。使每位教师都清楚：对初中学生的教育方式和用语一定要依法；不体罚、不辱骂任何一位学生；尊重、公正、平等对待每一位学生。评价学生都通过三种途径：学生自评、班级学生互评和教师团队再评。对个别学生犯错误的事件，都必须通过学生自诉、学生们（旁观者）讲述、教师（班主任或任课老师）进行分析和教育并告知家长，班主任需记录过程性的资料。从而不冤枉任何一位学生。这样的做法也让学生有被信任感。需要改进的是，目前新教师比较多，我们将通过学校自培途径，加强对新教师的培训和强化教育。目前新教师每周培训一次。
五、教师教学方式指数
每学期由教导处进行学生问卷调查和学生座谈会方式来了解学生对教师教学方式的适应度和满意度，最新调查结果显示，我校初中教师们的这两个度，除极个别教师外，均在90%以上。对极个别的教师，由年级组、教导处和校长室来进行个别沟通，了解情况，并督促和指导老师改进教学方式，学习先进的教学理念。连续几年来这个满意度只升不跌。
六、校长课程领导力
校长对课程实施有总体规划和设想。以下是我校课程实施方案的部分内容：
1、课程实施指导思想
学校根据世界教育发展趋势及我国社会发展的需求，按照素质教育要求，以深化上海市二期课程改革和实施《上海市中长期教育发展规划纲要》为契机，立足校情，构建“以责任教育为基础、以自主教育为中心、以培养学生创新精神为核心”的学校课程体系，使其具有充分的选择性，既完成国家课程要求，又能体现学校办学特色；既满足学生个性发展，又促进教师专业发展；全面提高教育教学质量，办人民满意的学校。
2、课程目标
以学校办学理念为统领，以学校培养目标为落脚点，构建“以责任教育为基础、以自主教育为中心、以培养学生创新精神为核心”的学校课程体系。
3、课程建设目标——以学生发展为本，进一步完善“责任与自主”课堂教学模式，拓宽课程资源渠道，丰富课程资源内涵，提高课程选择性，构建具有鲜明特色并与学校发展目标、培养目标相匹配的课程体系。
七、学生社会经济背景对学业成绩的影响指数
根据我们对学生背景的情况了解，这些数据不绝对，社会经济背景好的学生中有学得好的，也有学困生，社会经济背景差的同样如此，但是相对来说社会经济背景好的学生中，学困生少些。社会经济背景差的学生中，学困生、行为规范差的学生多一些，对于学困生和行为规范差的学生，我们教师团队形成合力，共同进行加强性关注和教育。多观察、多关心、多陪同。
八、品德行为指数
加强家长学校的教育，让家长和学校教育形成合力，对学生教育多一些正能量的教育，如正直、善良等，学校政教两处每学期都要结合大型质量调研测试来进行诚信教育，平时的主题班会中也经常进行爱家人、爱集体和爱国主义教育，在学生品德等第的考核中，我们不只是关注学习成绩好的学生，对于爱集体，有责任心、遵守校纪校规的学生，帮助他人的学生即使学习成绩不是特别好的，我们也要给与先进个人的奖励或给与单项奖项的奖励，在毕业生的评优推优中均把品德等第排在前列。给学生一个重要的导向。
九、学生体质健康指数
我校初中中考体育成绩最近连续几年都排名本区前三，因为我校是阳光体育先进单位，一贯重视学生的体育素质和身体健康，保证学生的两操、体育和体锻课数量与质量，我们要继续保持这样的做法，并加强对学生的健康饮食教育和食品安全教育，每学期保证1-2次的交通安全教育和学生自我保护教育。
十、跨年度进步指数
综合看来，从近几年的初三毕业生情况反馈来看，99%的学生在绿色指标体系的指数上，各项指标都是不断进步的。我校的声誉越来越好，选择曹杨中学的家长们越来越多。我们将更注重各方面的细节，与时俱进。为曹杨特色高中输送更多更优秀的初中毕业生。
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