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以爱的名义谱写教育的篇章
——记上海市曹杨中学教师何燕
师也者，教之以事而喻诸德也。老师是开拓者，将荆棘条变成花朵；是火种，点燃下一代求知的欲望；是朋友，尊重、理解、关心学生的成长；是工程师，为学生在荒原上筑起高楼大厦。
在曹杨中学就有这样一位平凡的化学老师——何燕。刚至不惑之年的她已在教育工作岗位上耕耘了将近二十个年头。而这二十年当中她有将近三分之二的时间担任班主任工作。这七千多个日日夜夜，她将爱献给了她热爱的教育事业，还有那一届又一届她培养的优秀学生。对学校而言，她是勤奋上进，努力钻研的好教师；对学生而言，她是平易近人，温柔知心的好老师。对同事而言，她是敬职敬业，关心朋友生活的好同事；她出色努力的工作，深受学生家长的爱戴和领导同事的认可，在教育事业上取得了诸多成绩。
一、将爱化作照亮学生心中迷茫的明灯
何老师多年担任班主任工作，对学生的心理环境非常重视，为了让学生能够开心快乐地学习成长，她时刻关注着每一位学生的变化。那一年，何老师任教高二，她察觉到班里的好几名学生情绪不稳定，在与这些学生推心置腹的谈话中她了解到原来是因为大家面临着生物、地理等级考试而倍感压力，她耐心地疏导学生们的情绪，缓解他们的压力，在这种如朋友般平等的对话聊天中学生们那颗紧张不安躁动的心也终于慢慢平静了下来，转换了心态，努力踏实的学习，最终度过了那一段迷茫的时期。学生们回忆起那时候的感受，都觉得何老师就像是一座高高的灯塔，给迷惘的他们照亮了一条前进的道路。他们纷纷表示：“当时要不是何老师在，我可真不知道该如何面对。”“幸亏何老师的及时疏导，第一时间帮助我们调整心态，要不然不敢想象会考成什么样，想想都后怕啊。”
在何老师的教育理念中，她始终认为，老师，不应当仅仅是一个教学生学习的人，更应当扮演着学生人生路上的重要引路人的角色。作为学生们的长辈，她时刻鼓励和安慰他们。班级像是一个大家庭，何老师就是这个家庭的母亲“何妈妈”，她把每一个学生都当成了自己的孩子，奉献她无私的爱。在学生受到挫折时给予他们鼓励；在他们得到荣誉时一起欢呼兴奋；当有学生身体不舒服时，何老师会着急地把他送去医务室，摸摸他的头表示安慰；当有同学饿了的时候，何老师会拿出她准备的小零食小点心；当学生们通过了春招预录取回来报喜时，何老师会张开她的手臂给予每一个前来报喜的学生一个大大的、温暖的拥抱。我相信每一个学生都能从中感受到如同母亲一般的温暖。
每一个学生都有着他自己的个性，有的喜欢被鼓励，有的喜欢单独谈话，有的自尊心强烈。有同学违反了学校的纪律，她不会兴师动众的当众批评而是单独语重心长的耐心劝导；对课上抢答的同学也会不吝赞扬，激励他们学习的热情。
二、用爱呵护学生的成长，诠释“化作春泥更护花”的精神
她不单单是关心学生的学校生活，有时更需要何老师深入到学生的家庭中去了解。当何老师发现有位学生每天都会在早读课上打瞌睡时，她便暗暗留了心，在放学时留下与之谈心，在谈心的过程中何老师了解到是学生的父母为他准备了大量的练习题导致他睡眠不足。掌握了情况的何老师迅速组织了一次家访，在和学生家长的促膝长谈中，何老师告知了家长孩子在学校的情况，跟家长解释了再多的复习题也比不过在课堂上好好的听老师讲课。在何老师语重心长的讲述中家长认识到了自己在教育上的错误，决定听从何老师的建议。之后这名学生在学习中提起了精神，也在最后的考试中取得了相当不错的成绩。
爱是教师的天性，老师是学生在学校的依靠，何老师深深地了解这一点，她鼓励她的学生们无论是学习上还是情感上，如果有困惑或者烦恼，都可以向她倾诉。虽然深感恋爱对学习的影响，但何老师也深知一个能够互相扶持的人对一个面临极大心理压力的人来说是多么大的支撑，也因此何老师成为了学生们眼中的“好月老”。在学生中多了许多互相扶持的“一对”，他们在学习上互相鼓励，相互进步，何老师的班级中涌现出一批批进步很快的学生。这些在学生中的“小秘密”也让何老师的班级成为了一个充满爱的班级。
三、以爱耕耘，温暖他人
学高为师，身正为范，作为班主任，何老师每天总是第一个出现在学生眼前。教学严谨的何老师，每次课前都会认真仔细地准备课件，力图将每一个知识点都包含进去，在黑板上的板书也是条理清晰，层层深入，方便学生们理解。她热心地关注每一位老师的工作进度，鼓励学生们不懂就问，在学生们都放学回家时依旧在办公室工作，利用课余时间为在学习上有疑问的学生耐心解答。带领着自己的班级积极响应学校的建设节水型校园活动，她以自己的力量为学校为学生奉献着光和热。
在这将近二十年的工作生涯中，与何老师共过事的同事不计其数，但每一个老师回忆起何老师的工作与生活态度都会竖起大拇指。她是一个值得深交的朋友，朋友有事拜托她她总能把事情办得漂漂亮亮。同事们在工作上有问题向她请教，总能够得到满意的答复与解决方案。始终奋斗在教育第一线的她诠释着人民教师的爱心与无私的奉献精神。爱，贯彻了她的工作与生活，每一位学生与同事都记住了这样一位大爱无疆的优秀教师。
四、用爱诠释生活的师者
何燕老师用爱温暖身边的每一个人，也正因为如此，她也是一个幸福的人。 
她有一个幸福美满的家庭，执教高三的她有一个聪明美丽的女儿也在读高三，虽然她在学校很忙，但是这并没有减少她对女儿的爱与陪伴。每晚凌晨一点，女儿还在秉烛夜读的时候，工作了一天的她坐在客厅备课默默地陪伴着女儿，用爱传递着对孩子的支持。
她作为年级组长，带领着年级的青年教师奋斗在教学的第一线，对青年教师，她耐心地指导他们工作，关心他们的生活。尤其对外地来沪工作的老师，何老师让他们感到了家人的温暖。
[bookmark: _GoBack]这就是拥有金子一般爱心的何燕老师，她不仅仅是知识的传播者更是心灵的点播者。她把自己所有的爱都倾注到了所爱的工作岗位上和学生们身上，她是一名平凡的师者，但这种平凡中透露出一种不平凡的伟大，而成就这种伟大的正是她融入到教育事业中的无私的爱。如今已桃李满天下的她是一名幸福的老师，她有自己的热爱的事业，更有无数爱着她的学生。
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